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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

ВСТУП


Схема санітарної очистки та прибирання м. Харкова розроблена за завданням Головного управління житлово-комунального господарства виконкому Харківської міськради.


В основу розробки схеми санітарної очистки та прибирання міста покладений ряд нормативних та керівних документів загальнодержавного [1-18] і місцевого [19-24] рівня; розглянуті та частково враховані рішення попередньої “Схеми санітарної очистки та прибирання м.Харкова”, розробленої інститутом “УкркомунНДІпроект” в 1978 році [19] і затвердженої МЖКГ УРСР 12.04.79 р., Генплану м.Харкова, розробленого в 1986 році, а також проекту Генплану, що розробляється в поточному році Київським інститутом “Діпромісто”.


Вихідними матеріалами для складання “Схеми санітарної очистки м. Харкова” стали:

· анкетні дані та інформаційні матеріали, надані підприємствами–перевізниками ТПВ, підприємствами, що займаються прибиранням та благоустроєм міста, житловими організаціями, підприємствами невиробничого сектора – накопичувачами ТПВ, а також іншими об’єктами сфери санітарної очистки і поводження з відходами [25];

· матеріали обстеження та проведення натурних замірів фактичного накопичення твердих побутових відходів  [26] та визначення їх морфологічного складу [27], що було виконане співробітниками УкркомунНДІпрогрес і КП “МКПВ”;

· характеристики діючих та запропонованих альтернативних місць знешкодження ТПВ;

· чинні місцеві норми накопичення ТПВ, затверджені Харківським міськвиконкомом в 1996 році [26] ;

· дані спостережень за забрудненням навколишнього природного середовища Харківського обласного центру Гідрометеорології тощо.


При розробці “Схеми...” також врахований досвід виконання аналогічних робіт іншими інститутами [ 28,29 ] .


Всі розрахунки провадились окремо для І черги реалізації “Схеми ...” (на 2004-2008 р.р.), і на перспективу – до 2028 року.


Розроблена схема санітарної очистки включає наступні основні розділи:

· збирання, вивезення та утилізація твердих побутових відходів;

· видалення рідких відходів;

· збирання та знешкодження відходів, небезпечних в санітарному відношенні;

· накопичення та захоронення будівельних відходів;

· відлов безоглядних тварин. 

1. Загальна характеристика  міста


Місто Харків – адміністративний центр Харківської області, один з найзначніших соціально-економічних, наукових і культурних центрів України [ 30 ]. Розташований на Лівобережжі України біля злиття трьох річок – Харкова, Лопані та Уд, в 478 км від Києва. Значний вузол залізниць та автодоріг, має аеропорт. Розподіляється на 9 міських районів.


Територія міста – 30560 га, з яких 20958 га під забудовою, зелені масиви й насадження займають 14683 га, в т.ч. 7137 га загального користування.


Населення (за даними останнього перепису) – 1470,0 тис.чол. Райони Харкова відповідають за кількістю мешканців невеликим містам (від ~ 100 до ~ 300 тис.чол.).


Місто багатофункціональне, провідні галузі промисловості – машинобудування та металообробка; енергетика та електротехніка, тракторне та сільськогосподарське, станкобудівне та інструментальне машинобудування; приладобудування; транспорт; виробництво обладнання: гірничошахтного, підйомно-транспортного, будівельно-дорожнього, технологічного; добре розвинуті – промисловість будматеріалів і будіндустрії, хімічна, фармацевтична, деревообробна, поліграфічна, легка, харчова і т.ін. Всього в місті розташовано близько 400 промислових підприємств, на яких на цей час працюють понад 155 тис.чоловік. Значна кількість підприємств роздрібної торгівлі та харчування різних форм власності.


Житловий фонд міста – 28476 тис.м2, з якого ~ 86,5% – громадський. Продуктивність водопроводу – 1280, 3 тис.м3сут, каналізації 1002,8 тис.м3сут. В 2002 році здійснена подача води Харкову в обсязі 268,3 млн.м3, прийнято, перекачані та очищені 172,7 млн.м3 стічних вод. Місто газифіковане сітьовим та скрапленим газом. Теплопостачання міста здійснюється від    ТЕЦ і котелень; потужні Зміївська ГРЕС та ”Есхар”, а також ТЕЦ-3, 4 і 5 постачають Харкову електрику.

Основні види міського пасажирського транспорту – метро, автобуси, маршрутні таксі, тролейбуси, трамваї.

В місті 252 школи, 37 середніх спеціальних учбових закладів, 36 ПТУ, 37 ВУЗ(ів, більш 200 науково-дослідних і проектних інститутів, конструкторських бюро, 125 лікувальних установ, в т.ч. 70 лікарень; 260 бібліотек, 79 палаців культури і клубів, 22 кінотеатри, 6 театрів, цирк, філармонія, планетарій, 3 музеї, багато закладів фізичної культури, інших культурних і дитячих закладів.

Природні умови і клімат району розміщення м.Харкова характеризується такими факторами:  клімат  – континентальний,  з  жарким  сухим  літом  і  слабоморозною зимою з періодичними відлигами і туманами.  Найтепліший  місяць  – липень, з середньою температурою +20,40С, найхолодніший – січень, з середньою температурою – 70С, середньорічна температура +7,40С. Річна кількість опадів 525 мм, переважний річний напрямок вітрів східний.


Екологічний стан міста в цілому характеризується як стабільно напружений. За даними Облстатуправління, за останні роки загальна кількість викидів шкідливих речовин в атмосферу зменшилася, але зріс обсяг викидів від пересувних джерел, в основному – за рахунок автотранспорту. За даними Харківського обласного центру гідрометеорології, в 2002р. деякі заміри виявили підвищені концентрації окремих шкідливих сполук в атмосфері (завислих речовин, оксиду вуглецю, діоксиду азоту, фенолу, формальдегіду, сажі) і в грунті промислових зон (кадмію, свинцю, цинку, фтору).


Не в усіх районах міста відмічається чітка диференціація міських територій за функціональним принципом. Частина підприємств зосереджена навколо селітебних масивів і не має потрібного розміру санітарних зон.


Розроблюваним генпланом м.Харкова на перспективу до 2020 р. не передбачається помітного зростання населення міста, як і забудови нових значних житлових масивів. Головні капіталовкладення на найближчі десятиріччя плануються в добудову всіх трьох ліній метрополітену, перебудову і реконструкцію застарілої центральної частини міста  зі зведенням нового сучасного ділового центру, і в створення сучасної системи санітарної очистки міста і поводження з побутовими відходами.


Сучасний стан системи санітарної очистки характеризується в більшості міських районів як незадовільний. Це стосується як системи збирання і вивезення твердих побутових відходів, так і, в першу чергу – критичної ситуації з їх знезараженням і захороненням (відсутність нового полігону, перевантаженість та екологічна небезпека існуючого Дергачівського звалища, масові стихійні смітники, захаращені двори). Нижче наводяться конкретні фактичні дані про стан окремих ланок діючої системи саночистки міста.

2. Існуюча система збору та видалення відходів із житлового сектора  і підприємств невиробничої сфери

В м. Харкові для збору і тимчасового збереження відходів у житлових районах використовують важкі металеві контейнери. Нині в місті експлуатуються біля 6,0 тис. таких контейнерів переважно – місткістю 0,75–0,8 м3.


Значна частина контейнерів встановлена в місцях, не передбачених для їх розміщення, часто під самими житловими будинками, більшість дворів не має спеціальних контейнерних майданчиків, які, згідно з санітарними нормами повинні відстояти від будинків  не  ближче 20  і  не  далі  100 м.  При  цьому не виконується такі сучасні екологічні вимоги, як захист грунту та повітря від забруднення, не кажучи вже про додержання естетичного вигляду території міста.

Контейнерний парк міста давно не поновлювався, більшість контейнерів зношена або пошкоджена. У зв'язку з нестачею коштів, замість поламаних контейнерів у ряді районів установлюють саморобні сварні баки  різноманітної місткості. На підприємствах міста для збору твердих побутових відходів, в основному, використовують контейнери місткістю  0,75-1,1 м3. 
Практично всі контейнери старого зразка не обладнані кришками. При попаданні в них атмосферних опадів значно збільшується вологість ТПВ, інтенсифікуються процеси загнивання органічної частини відходів, в результаті утворюється рідина, що із поламаних контейнерів може потрапляти на навколишню територію; легкі фракції відходів (поліетиленові пакети, плівки, папір і ін.) розносяться вітром, забруднюючи прилеглу територію. Деякі підприємства, що обслуговують домоволодіння (наприклад, КВЖРЕП Комінтернівського району) встановлюють на контейнери саморобні кришки, що прикріплюють до нерухомих опор. При розвантаженні контейнера  оператор сміттєвозу спочатку відкидає кришку, а далі захоплює контейнер маніпулятором і робить розвантаження, як звичайно. 

Придбання контейнерів нового зразку – з відкидними кришками та коліщатами, на даний час не має сенсу, тому що існуючі в місті сміттєвози не обладнані устаткуванням для роботи з цими контейнерами. Тому оновлення контейнерного господарства слід здійснювати разом із зміною парку сміттєвозів.

У зв'язку з недоліками існуючої в м. Харкові талонної системи оплати, вивіз ТПВ здійснюється нерегулярно. При невчасному вивозі контейнери стають джерелом неприємних запахів, а також місцем поширення гризунів, комах, і різноманітних інфекцій.

Вивіз ТПВ на місця їхнього знешкодження здійснюється, відповідно до планово-регулярної або заявочної системи, спеціалізованими автотранспортними підприємствами або відомчим автотранспортом.

Планово-регулярна система передбачає регулярний вивіз ТПВ з території, що обслуговується на договірній основі, з установленою періодичністю і чітким маршрутним графіком, із закріпленням сміттєвозів за визначеним районом обслуговування.

При заявочній системі організація або власник житла звертається до послуг комунального  автотранспортного  підприємства  щораз,  коли  в  них  накопичується   певна кількість не запланованого договором сміття. За заявочною системою звичайно вивозять великогабаритні відходи, будівельні відходи і вуличний змет.

ТПВ міста вивозяться сміттєвозами КО-413 і КО-415, КО-431, що виготовляються вітчизняними заводами комунального машинобудування. Завантаження ТПВ у ці сміттєвози здійснюється за допомогою маніпулятора через люк у кришці кузова. Маніпулятор здійснює захоплення, підйом, перекидання, витрушування й установку контейнера на місце. Переміщення відходів по ширині кузова провадиться зворошувачем. Ущільнює відходи плита, що штовхає і періодично переміщає відходи до заднього борта. Відходи вивантажуються з кузова плитою і перекиданням кузова. Через недосконалість механізму маніпулятора, під час розвантаження контейнера через верх машини, частина відходів розсипається, забруднюючи прилеглу територію. Крім того, двірники, з метою економії грошей за вивіз ТПВ, трамбують сміття в контейнері таким чином, що маса відходів в одному контейнері стає в 2-3 рази більше маси, на яку розрахована вантажопідйомність маніпуляторів сміттєвозів. При спробі підняти такий контейнер, маніпулятор сміттєвозу виходить із ладу, і він стає негожим до експлуатації. Крім того, через неакуратність водіїв сміттєвозів і недосконалість механізму розвантаження, контейнери часто деформуються, ламаються, що перешкоджає їхньої  подальшої експлуатації.


В теперішній час в м. Харкові діяльністю з санітарного очищення здійснюють 27 підприємств (табл. 1), які можна поділити на наступні категорії:  

· муніципальне комунальне підприємство Комплекс по вивезенню побутових відходів (КВПВ);

· дільниці механізації районних виробничо-ремонтних експлуатаційних підприємств;

· приватні компанії-перевізники;

· окремі  підприємства, що здійснюють вивезення ТПВ зі своєї території та відомчого житла.

Таблиця 1 – Підприємства, що здійснюють збір та вивезення твердих побутових відходів м. Харкова

№№
Назва, адреса, телефон підприємства-перевізника відходів
Загальний обсяг  ТПВ, що вивозять
Ділянки обслуговування (райони, ЖЕД, установи та комерційні організації)


Місце розміщення відходів



Річний, т.м3
Добовий, м3



1
2
3
4
5
6

1
Комплекс по вивезенню побутових відходів (КВПВ)

61140, м. Харків, пров. Золотий, 4. 

Тел.52-91-52, 52-40-92
218,3 1

725,2 1 


Бюджетні організації всіх районів міста, частина жит-лового сектора  Київського району і  госпрозрахун-кові організації.
Дергачівський полігон

2
ПФ “Ніколь”

м. Харків, пр. Перемоги, 45.

Тел. 38-29-84
112,507 1
308 1
Житловий сектор Дзержинського р-ну, частина житлового сектора Київського р-ну, школи, ПТУ, дитячі садки, поліклініки, приватний сектор, приватні підприємства Дзержинського р-ну
Дергачівський полігон

3
ПП “Балясная”

61110, м. Харків, Немишлянська наб., 31

Тел. 28-06-85
5,9 1
110 1
Частина жит-лового сектора Київського р-на, ЗАТ “Хлібзавод Салтівський”, Главпоштампт 
Дергачівський полігон, АТЗТ Харківського району “Переробний завод”

4
КП “Харківський комбінат благоустрою”

м. Харків, вул. Ільїнська, 68.

Тел. 777-27-46
8,4 3

Частина житлового сектора Київського р-ну
Дергачівський полігон

Продовження таблиці 1

1
2
3
4
5
6

5
КВЖРЕП Ленінського р-ну,

м. Харків-52, вул. К.Маркса, 24. 

Тел.712-39-18
29,2 1
80 1
Частина житлового сектора Ленінського р-ну
Дергачівський полігон 2

6
Виробниче-комерційне приватне підприємство “Мега-Транс”

м. Харків, пр. 50-річчя ВЛКСМ, 28-а.

Тел. 26-51-55
84,0 1
225,0 1
Частини житлового сектору, ЖБК Орджоникідзівського, Червонозаводського, Московського, Київського  р-нів, приватні підприємства
Дергачівський полігон

7
ПП “Ничмоглод”, 

м. Харків, вул. Гоголя, 4.

Тел. 771-01-91
6,05 3

Частина житлового сектора Ленінського і Жовтневого р-ну
Дергачівський полігон

8
ПП “Гуйвін”,

м. Харків, вул. Зернова, 55-б, кв. 24. Тел. 52-21-36
33,63 3

Частина житлового сектора Ленінського і Жовтневого р-ну, ЗАТ “Ремстройпроект”
Дергачівський полігон

9
ТОВ “Спецрембуд”, 61000, м. Харків, вул. Ак.Богомольця, 8.

Тел. 28-50-85
10,837 1
30,0 1
Житловий сектор
Дергачівський полігон

10
ПП “Ковалевський”
0,84 3

Частина житлового сектора Жовтневого р-на
Дергачівський полігон

11
Комунальне виробничо-транспортне підприємство-2 (КВРТП-2) Київського р-ну”

61108, м. Харків, вул. Транспортна, 3-А.

Тел. 35-18-02, 35-25-88
16,1 1
40,0 1
Житловий сектор   і комерційні підприємства Київського 

р-ну
Дергачівський полігон

12
ПП “Шаріков”

м.Харків, пр. 50-річчя ВЛКСМ, 106, кв. 36
3,3 3

Житловий сектор Київського р-ну
Дергачівський полігон

13
КВ ПЖРЕП Комінтернівського р-ну

61100, м.Харків, вул. Танкопія, 8-в,

Тел.97-21-54, 97-61-10
81,0 1
222,0 1
Житлові будинки, учбові заклади, медичні установи, торгівельні підприємства, приватний сектор Комінтернівсь-кого р-ну
АТЗТ Харківського району “Переробний завод”

Продовження таблиці 1

1
2
3
4
5
6

14
КВ ЖРЕП Жовтневого р-ну

м.Харків, вул. Червоножовтнева, 35.

Тел. 12-11-45, 12-01-48
1,63 3
23,0 1
Частина житлового сектора Жовтневого р-на
Дергачівський полігон

15
ВЖРЕП Червонозаводського р-на

61003, м.Харків, вул.Гамарника, 17

Тел.712-65-61
44,88 1
123 1
Частина житлового сектора Червонозаводсь-кого р-ну
Н/д

16
ПП “Бондарь”

м. Харків, пр. Героїв Сталінграда, 173, кв. 89. Тел.97-66-32
8,9 3

Частина житлового сектора Червонозаводсь-кого р-ну
Н/д

17
КВ ЖРЕП Фрунзенського р-на.

61099, м. Харків, вул. Рибалко, 45-б.

Тел. 94-35-40, 94-35-14
68,787 1
188,51
Частина  житлового сектора Фрунзенського р-ну
АТЗТ Харківського р-ну “Переробний завод”

18
КВЖРЕП №1 Московського р-ну

61171, м.Харків, вул. Гв.Широнинців, 45.

Тел. 65-39-26, 65-31-22
30,9 1
85,8 1
Частина житлового сектору Московського р-ну
Дергачівський полігон 1

19
ТОВ “Будгідропривід -2000”.

м. Харків, вул. Балканська, 19. Тел. 26-50-92
10,44 3

Частина житлового сектора Московського р-ну
Дергачівський полігон 2

20
КВЖРЕП №2 Московського р-ну

м.Харків, вул.Героїв Праці, 13-а.

Тел. 68-50-14, 65-30-75
46,8 3

Частина житлового сектора Московського р-ну
Дергачівський полігон 2

21
ВАТ “ХАР”

61007, вул. 2-й П’ятирічки, 38.

Тел. 93-60-56, 93-30-92 
Н/д

Частина житлового сектора Орджонікидзів-ського р-на
АТЗТ Харківського р-ну “Переробний завод” 2

Продовження таблиці 1

1
2
3
4
5
6

22
КВ ЖРЕП Орджонікидзівського р-на

61007, м.Харків, вул. 2-ї П’ятирічки, 6.

Тел. 94-57-87.
28,28 3

Орджонікидзів-ський р-н
АТЗТ Харківського р-ну “Переробний завод” 2, Дергачівський полігон

23
ПП “Степанец”

61110, м. Харків, Немишлянська наб., 31.

Тел. 97-18-13
38,325 1
105 1
Київський р-н - приватні домо-володіння, ЖБК, театр ім. Пушкіна, ринки, приватні підприємства
Дергачівський полігон,  АТЗТ Харківського р-ну “Переробний завод” 

24
ВХО “Степанюк і Степанюк” ВКФ “Принц”

61174, м.Харків, пр.Перемоги, 75б, кв.13.

Т. 37-40-18
27,0 1
74,0 1
Дзержинський 

р-н, ЖЕПи, установи, комерційні заклади
Дергачівський полігон

25
ТОВ “САН”

м. Харків, в’їзд Ващенківський, 4.

Тел. 62-51-97.
25,4 1
84,2 1
Київський, Орджонікідзев-ський, Московський, Фрунзенський
АТЗТ Харків-ського р-ну “Переробний завод” 2

26


ДП “Завод ім. Малишева”

61001, м. Харків, вул.Плеханівська, 126

Тел. 26-11-45
6,0 1 

Відходи з території завода ім. Малишева
АТЗТ Харківського р-ну “Переробний завод”


Житлово-побутовий комплекс ГКП “Завод ім. Малишева”.

61001, м. Харків, вул.Плеханівська, 126

Тел.26-43-02


Гуртожитки, відомчі  дома заводу ім. Малишева.


27
КАТП-2022

61157, м. Харків, вул. Жовтневої Революції, 199-А.

Тел.712-58-89
28,8 2

Кінцеві диспетчерські станції ХКП “Міськелектро-транс”, гуртожитки, ДОТ “Лісна поляна” , відомчі дома 
Дергачівський полігон

Примітка:

1 – дані, що надали підприємства-перевізники ТПВ під час анкетування;

2 – дані, що отримали під час телефонного опитування підприємств-перевізників та ВЖРЕПів;

3 – дані, що надали районні ВЖРЕПи під час анкетування.

Загальний обсяг відходів, що вивозять всі підприємства санітарної очистки – 975,5 тис. м3/рік  (за даними анкетування підприємств-перевізників відходів).

Підприємства дуже відрізняються за своєю сферою діяльності та технічним оснащенням: деякі підприємства займаються комплексом робіт, включаючи збір та вивезення ТПВ, прибирання територій, озеленення та благоустрій міських територій, та мають на своєму балансі багато різноманітної техніки (від сміттєвозів до бензокос), а  деякі з підприємств займаються лише вивезенням ТПВ і мають 1-2 машини.

Обсяг ТПВ, що вивозить КВПВ складає 22,4% від загального обсягу відходів, що вивозять усі підприємства санітарної очистки міста. Підприємство вивозить ТПВ  від житлового сектора (переважно Київського району), а також госпрозрахункових та бюджетних підприємств усіх районів міста.

Обсяг ТПВ, що вивозять районні КВЖРЕПи складає 35,7%.  Ці підприємства вивозять переважно ТПВ з житлового сектора. Найбільшими перевізниками  є  КП ВЖРЕП Комінтернівського району та КП ВЖРЕП Фрунзенського району, які вивозять практично весь обсяг ТПВ з житлового сектора своїх районів.

Загальний обсяг ТПВ, що вивозять приватні фірми складає 41,9%. Найбільшими приватними перевізниками є ПФ “Ніколь”, що обслуговує житловий сектор та організації Дзержинського та Київського районів, а також ВКПП “Мега-Транс”, що обслуговують житловий сектор та організації переважно Орджоникідзівського, Червонозаводського, Московського та Київського районів.

Серед прийнятих в нашому місті методів розрахунків за надані послуги з вивезення сміття, максимальна доля (> 90%) належить талонно-договірній системі, при якій організації-накопичувачі ТПВ (в першу чергу – житлові), що мають договори з АТП на регулярний вивіз ТПВ, передплачують  послуги санітарної очистки, купуючи в автотранспортних підприємств талони на вивезення певної кількості (обсягу) ТПВ, розрахованоїпропорційно  кількості контейнерів. При завантаженні в сміттєвози ТПВ з контейнерів, водії одержують від представників організацій-накопичувачів кількість талонів, що відповідає числу спорожнених контейнерів, і є оплатою за виконання цього обсягу робіт. Така система має свої переваги, бо дає можливість організації чіткого обліку вивезених ТПВ і запобігає накопиченню заборгованості за надання послуг. Однак, до її недоліків слід віднести спонукання представників організацій-накопичувачів до примусового понаднормативного ущільнення відходів  в  контейнерах,  що  призводить  до  пошкодження  контейнерів  і  сміттєзбиральної техніки; при цій системі також виникає можливість довгострокового затримування сміття в контейнерах і засмічування прилеглої території, внаслідок невивезення ТПВ при відсутності попередньої оплати (тобто при відсутності талонів у організації-накопичувача ТПВ).


Інші джерела фінансування роботи підприємств санітарної очистки – прямі договори з накопичувачами ТПВ (юридичними або фізичними особами) на періодичний вивіз відходів; платня за позапланові (разові) виклики машин АТП для вивезення будівельних, великогабаритних, паркових відходів, вуличного змету або інших відходів, зібраних в ході місячників та суботників з очищення території (в тому числі – при розборі та ліквідації стихійних звалищ); дотації з місцевих бюджетів на вивезення ТПВ бюджетних організацій тощо.


Більшість автопідприємств й інших організацій–перевізників ТПВ мають дозвіл офіційних органів на виконання вищеперелічених робіт з санітарної очистки. Але ряд малих приватних підприємств працює без таких дозволів.


Хоча збирання і видалення ТПВ в м.Харкові виконується переважно за планово-регулярною системою, а наявність значного числа спеціалізованих автопідприємств різних форм власності повинно стимулювати їх гостру конкуренцію і, як наслідок – підвищення якості санітарної очистки, але насправді недоліки організації сумісної роботи цих підприємств   зводять   нанівець   переваги   такої   системи.  Більшість   малих   підприємств одержують дозвіл на обслуговування окремих об’єктів санітарної очистки (переважно справних платників), виділяючи їх з оточуючого району, тоді як комунальні підприємства, як правило, змушені прибирати ТПВ з цілого району, не завжди вчасно і з достатньою повнотою одержуючи за це платню. При цьому має місце зниження якості і ефективності санітарної очистки: повторні проїзди сміттєвозів різних підприємств за тими самими маршрутами, підвищені витрати пального, погіршення рівня відповідальності за чистоту ділянки, що прибирається, тощо.

2.1. Збирання і вивезення твердих побутових відходів із житлових будинків різного рівня благоустрою


Загальний житловий фонд Харкова складається з 28476 тис. м2, в тому числі 22526 тис. м2 повністю впорядкованого житла, 1852 тис.м2 з частковим благоустроєм, 4098 тис. м2 невпорядкованого житла та  приватного  сектора. В таблицях 2, 3 наведені дані про населення та розмір житлового фонду всіх 9 районів міста, розподіл житлової площі за ступенем впорядкованості, а також про обсяги збирання та вивезення твердих побутових відходів із житлової забудови. Як видно з наведених розрахункових показників, біля 80% населення міста проживає в повністю упорядкованих багатоповерхових будинках, “виробляючи” при цьому ~ 75% міських ТПВ; 14% населення, що проживає в будинках приватного сектора, є “виробниками” більш 17% ТПВ.


В упорядкованих будинках багатоповерхової забудови зі сміттєпроводами мешкає 542,8 тис. харків’ян. Ці будинки обладнані сміттєкамерами, призначеними для розміщення в них контейнерів (сміттєзбірників) і засобів для їх миття; сміттєпровід закінчується в камері бункером із затвором. До сміттєкамери, як правило, повинен бути влаштований зручний під(їзд сміттєвозного транспорту, вона має самостійний вхід, ізольований від входу до сходин. Двірники повинні забезпечувати своєчасне видалення відходів із камери для їх завантаження безпосередньо в сміттєвози, мийку сміттєзбірників; повинна провадитись періодична дезинфекція ствола сміттєпровода, камери і сміттєзбірників. Однак на практиці всі ці запобіжні заходи виконуються дуже рідко  (або зовсім не виконуються),  сміттєпроводи в більшості будинків часто забиваються, стають джерелом неприємних запахів (від загниваючого сміття), місцем розповсюдження тарганів та гризунів. Більшість сміттєкамер та контейнерів не миється, в зв’язку з розмороженням підведених до сміттєкамер водопровідних труб, сміття зі створу висипається прямо на підлогу камер, звідки двірники час від часу вручну завантажують його в сміттєзбрники (переважно – виварки, ємністю 30-40 л) і виносять в дворові контейнери, з яких, в свою чергу, ТПВ вивозяться сміттєвозами. Таке використання сміттєпроводів є неефективним і небезпечним в санітарному відношенні, тому в Харкові поступово поширюється практика повного відключення та заварювання сміттєпроводів. 


В таблиці 3 наведені дані щодо накопичення ТПВ в будинках різного рівня благоустрою, розраховані на основі загальнодержавних “Рекомендованих норм ...” [15]. Загальна розрахункова кількість ТПВ в житловій забудові міста за цими нормами перевищує 1700 тис.м3 /рік.

Таблиця 2 -   Показники кількості населення та розподілу житлового фонду між районами міста

Район міста
Кількість

населення,

тис.чол.
Загальна площа

житлового

фонду,

тис.м2
Кількість населення, тис.чол.., що проживає




в упорядкованій

багатоповерховій

забудові
в частково впоряд-

кованих будинках малої та середньої етажності 
в неупорядкованій одноповерховій забудові






державного фонду
приватного сектора

Дзержинський
228,1
4524,0
202,0
9,4
0,7
16,0

Київський
182,3
3639,0
139,7
11,1
4,2
27,3

Ленінський
104,0
1994,0
58,5
12,3
3,0
30,2

Жовтневий
101,4
1910,0
42,7
14,1
0,5
44,1

Московський
308,9
5941,0
282,9
11,4
1,6
13,0

Червоно заводський
92,1
1834,0
41,9
20,8
0,3
29,1

Комінтернівський
157,4
2901,0
132,7
12,6
0,1
12,0

Орджонікідзевський
152,8
3026,0
136,3
4,1
0,2
12,2

Фрунзенський
143,0
2707,0
114,6
5,0
0,2
23,2

Усього
1470
28476
1151,3
100,8
10,8
207,1

Таблиця 3  -    Розподіл житлового фонду м.Харкова за ступенем впорядкованості і розрахункові

дані про утворення ТПВ в житловій забудові районів міста

Райони
Загальна

площа

житлового

фонду,

тис.м2
В т.ч. площа житлового

фонду, тис.м2
Розрахункова кількість утворюваних ТПВ, тис.м3рік
Фактична кіль-кість ТПВ 

(тис.м3рік )(за анкетними даними)



багато-поверх.

впорядко-

вана

забудова
мало- та середньо-

поверх.  

частково впорядко-

вана забудова
одно-

поверх.забудова, 

в т.ч. – приватний сектор
Згідно з нормами КТМ [12]
Згідно з нормами затвердженими для Харкова в 1996 р. [13]







в повністю 

впорядкованих будинках
в частково впоряд-кованій забудові
в приват-ному секторі
всього
для громад-ського житла
для приват-ного сектора
всього
2001р.
2002р.

Дзержинський
4524,0
4015
190
319
226,2
12,0
22,5
260,7
190,9
19,2
210,1
88,32
109,6

Київський
3639,0
2813
224
602
156,4
14,2
42,5
213,1
139,4
32,8
172,2
65,7
108,262

Ленінський
1994,0
1152
220
622
65,4
15,7
44,8
125,9
66,3
36,2
102,5
38,00
40,114

Жовтневий
1910,0
845
257
808
47,7
18,0
60,2
125,9
51,5
52,9
104,4
30,15
46,9

Московський
5941,0
5438
234
269
316,8
14,6
19,7
351,1
266,3
15,6
281,9
118,35
–

Червоно заводський
1834,0
954
352
528
46,8
26,6
39,7
113,1
56,6
34,9
91,5
59,36
44,992

Комінтернівський
2901,0
2465
205
231
148,5
16,1
16,3
180,9
130,8
14,4
145,2
58,8
76,17

Орджонікідзевський
3026,0
2694
76
256
152,5
5,2
17,6
175,3
126,4
15,4
141,8
40,05


Фрунзенський
2707,0
2150
94
463
128,4
6,4
31,6
166,4
107,8
27,8
135,6
70,21


Всього
28476,0
22526
1852
4098
1288,8
128,9
294,9
1712,5
1136,0
249,2
1385,2
568,94


*  Фактичний обсяг видаленого сміття обчислений як сума вивезення ТПВ різними підприємствами-перевізниками.

Рішенням Харківського Міськвиконкому № 61 від 14.02.96 р. були затверджені місцеві норми накопичення ТПВ: для будинків Держжитлофонду – 0,9 м3 /рік на чоловіка, для будинків приватного сектора – 1,2 м3 /рік [24]. 


При розрахунках за цими нормами в житловому секторі міста повинно утворюватись 1385,2 тис.м3 /рік твердих побутових відходів (див.табл.3). Між тим, за даними анкетування основних “виробників” ТПВ  - житлових організацій та організацій-перевізників ТПВ, в 2001-2002 р.р. загальна кількість вивезеного сміття не перевищувала 975,5 тис.м3рік, тобто складала не більш 35 відсотків від розрахункової. За даними Управління комунального господарства Харківського міськвиконкому, всього в місті за 2002 рік знешкоджено ~ 1100 тис.м3 ТПВ, в т.числі – на Дергачівському полігоні ТПВ – 800 тис.м3, на Роганському полігоні АТЗТ “Підприємство Харківського району “Переробний завод” – ~  300 тис.м3. Очевидно, що ці цифри вміщують також відходи підприємств та організацій невиробничої сфери, і вуличний змет. Визначити точну кількість вивезених відходів складно, в зв’язку з відсутністю єдиної координуючої організації, яка б провадила їх облік.


Відмічена різниця між розрахунковим накопиченням та фактичним вивезенням ТПВ створюється з ряду причин:

1. Неповне вивезення сміття із сектора індивідуальної забудови. Орієнтовно, вивозом ТПВ спецтранспортом на сьогодні охоплено біля 30% будинків приватного сектора, решта власників будинків з різних причин ухиляється від укладання  договорів на вивезення відходів; в той же час міська влада не виділяє коштів на обладнання контейнерних майданчиків в районах індивідуальної забудови, придбання додаткових контейнерів, сміттєвозів, ремонту під(їзних доріг тощо. Внаслідок цього частина ТПВ залишається в місцях накопичення до перегнивання, а значна частина виноситься на несанкціоновані звалища, що розташовані в місті й за його межами.

2. Талонна система оплати за вивезення ТПВ спонукає працівників ЖЕДів понаднормативно ущільнювати сміття в контейнерах, при цьому занижується обсяг вивезених ТПВ (за рахунок перевищення щільності ТПВ і маси наповнених контейнерів).

2.2. ТПВ підприємств невиробничої сфери


До ТПВ невиробничої сфери відносять відходи, що утворюються на підприємствах торгівлі, громадського харчування, ринках, у дошкільних та учбових закладах, на підприємствах культури, у готелях, пансіонатах, медичних закладах (виключаючи відходи, небезпечні в санітарному відношенні), а також в адміністративних та громадських установах, офісах, інститутах, банках, поштах і т.ін.


До ТПВ невиробничої сфери також відносять побутові відходи, що утворюються на промислових підприємствах якщо їх збирають в окремі контейнери, не змішуючи з відходами виробництва.


В табл.4 наведені фактичні дані щодо обсягів утворення ТПВ на підприємствах невиробничої сфери. Ці дані були отримані під час анкетування більш ніж 1300 об(єктів громадського призначення, зокрема:

· дошкільних установ (дитячі садки, ясла-садки);

· учбових закладів (вищі навчальні заклади, технікуми, школи, коледжі, гімназії, професійно-технічні училища);

· підприємств побутового обслуговування населення;

· медичних закладів (лікарні, поліклініки);

· підприємств громадського харчування (ресторани, кафе, їдальні);

· підприємств торгівлі (магазини, ринки).

Таблиця 4 -  Дані про обсяги утворення ТПВ на підприємствах невиробничої  сфери (за даними КП МКПВ)

№№

п/п
Об’єкт утворення ТПВ
Кількість ТПВ за 2001 р.

(м3)

1
Ринки
48188,15

2
Підприємства торгівлі
17248,92

3
Підприємства харчування
40782,00

4
Медичні заклади
9667,5

5
Школи, гімназії тощо
6815,429

6
Технікуми, коледжі, училища
2338,24

7
Вищі учбові заклади
20299,95

8
Дошкільні заклади
4265,09

9
Підприємства побутового обслуговування
4005,1

10
Інші
11025,75

Всього
164636,129

11
Виробничі підприємства
177789,1

Разом
342425,229

Слід відмітити, що одержані дані анкетного опитування не повністю відображають положення в цій сфері комунального господарства міста, бо відповіді дали не всі зареєстровані підприємства окремих видів діяльності. Значна частина підприємств малого бізнесу, розташованих в нижніх поверхах житлових будинків, не має власних сміттєзбірників, не веде обліку своїх відходів і користується загальними контейнерами житлової забудови, тому їхні ТПВ входять в облік відходів, що накопичує населення.

Найбільш повні дані були надані дошкільними та середніми учбовими закладами (~80% від загальної кількості об’єктів даної сфери). Дані про обсяг відходів  отримані від 12  ВУЗів при загальній  кількості ВУЗів – 37.


Обсяг відходів підприємств торгівлі (ринки, магазини) складає 65437,1 м3.


До категорії “ринки”, окрім 9 значних ринків міста, були віднесені найбільш відомі торгівельні майданчики. Таким чином загальна кількість об’єктів склала 51 одиницю. Отримати дані про кількість відходів від чисельних стихійних ринків і торгівельних майданчиків не виявилося можливим.

Кількість магазинів та торгівельних точок також не піддається врахуванню. Дані про обсяги відходів отримані  від 396 об’єктів.


До категорії “підприємства побутового обслуговування” відносяться перукарні, ательє, салони, хімчистки, пральні тощо. 


До категорії “інші” були віднесені такі об’єкти, як, СТО, АТП, спортивні та культурні заклади, громадські установи та організації, адміністративні установи, станції метрополітену тощо; кількість отриманих відповідей від підприємств цієї категорії дуже мала.


Для порівняння одержаних фактичних і розрахункових даних були зібрані відомості про загальну кількість підприємств громадського харчування в усіх районах міста. В таблиці 5 наведені дані щодо накопичення ТПВ в цих об’єктах, розраховані за спеціальною методикою з урахуванням кількості посадкових місць і рекомендованих норм накопичення [12].


Як видно з порівняння даних таблиць 4 (графа 3) і 5, фактичні дані щодо накопичення ТПВ одержані тільки від ~ 10% діючих підприємств харчування (але найзначніших, на яких накопичується біля 40% від розрахункової кількості твердих побутових відходів даної категорії об’єктів).


Зібрані дані про сумарну кількість ТПВ, що накопичуються в підприємствах невиробничої сфери міста (табл.6), складають ~ 164636,129  м3/рік. 

Крім того, на виробничих (промислових) підприємствах також накопичується біля 180 тис.м3/рік побутових відходів, що повинні збиратись окремо від промислових і вивозитися на полігони ТПВ. Розподіл цих ТПВ між підприємствами різних галузей наведений в таблиці 6.


Таким чином, до ~ 1000-1300 тис.м3 річного накопичення ТПВ житлової забудови додається близько 350 тис.м3/рік побутових відходів підприємств міста. 

Таблиця 5 -   Накопичення ТПВ на підприємствах громадського харчування районів міста (розрахункові дані)

№№
Райони
Всього за- реєстрованих об’єктів громадського харчування (за даними МіськСЕС)
За формою власності
Всього діючих об’єктів громадсь-кого харчування (за даними РайСЕС)
По видам об’єктів громадського харчування
Кількість посадкових місць
Накопичення ТПВ на підприємствах громадського харчування




Приватні 
Державні

Ресто-рани
Кафе
Столові
Бари
Буфети

м3/рік
т/рік

1
Дзержинський
251
251

145
7
106
24
3
5
7551
5074
1522

2
Київський
226
135
91
218
11
124
57
8
18
13284
8137
2441

3
Комінтернівський
118
99
19
107
2
61
34
7
3
7019
3559,5
1068

4
Ленінський
193
186
7
155
3
62
55
19
16
10394
5170
1551

5
Московський
102
96
6
92
5
53
27
5
2
6027
3627
1088

6
Жовтневий
111
101
10
82
2
31
34
7
8
6089
2955,5
887

7
Орджонікідзевський
142
132
10
89

32
44
3
10
7258
2991
897

8
Фрунзенський
145
61
84
123
8
34
57
13
11
10041
5525
1657

9
Червонозаводський
134
134

113
3
68
30
5
7
6807
3743
1123

Всього
1422
1195
227
1124
41
571
362
70
80
74470
40782
12234

Таблиця 6 -   Накопичення ТПВ на території виробничих підприємств за основними галузями промисловості м. Харкова

№№
Найменування галузі промисловості
Кількість підприємств
Чисельність штатних робітників (чол.)
Середнє накопичення ТПВ





т/рік
м3/рік

1
Машинобудування і металообробка
166
136752
14605,11
147692,16

2
Деревообробка та целюлозно-паперова промисловість
19
4547
190,97
818,46

3
Промисловість будівельних матеріалів
31
8329
184,65
1362,8

4
Легка промисловість
52
9432
167,8
1320,8

5
Харчова промисловість
47
26818
4699
17699,9

6
Медична промисловість
10
3740
73,11
493,68

7
Поліграфічна промисловість
17
1771
59,3
513,59

8
Хімічна та нафтохімічна промисловість 
13
5234
65,95
83,74

9
Чорна металургія
8
1291
5,46
25,82

10
Кольорова металургія
6
812
44,25
211,12

11
Електроенергетика
5
24062
1840,7
7459,22

12
Інші галузі
15
569
18,99
108,11

Всього
389
223357
21955,29
177789,1

Одержана сумарна кількість твердих побутових відходів (~ 1350-1650 м3/рік) повинна бути перероблена, ліквідована або розміщена на полігонах ТПВ. Існуючих в місті потужностей з переробки  та захоронення ТПВ явно недостає для повного вирішення цієї задачі, що, вочевидь, призводить до зростаючої засміченості території міста і околиць.

2.3. Сучасний стан підприємств, що займаються санітарною очисткою


До складу матеріальної частини підприємств санітарної очистки входять обладнання та спецтехніка для збору та вивозу ТПВ та рідких відходів (контейнери-сміттєзбірники, сміттєвози, асенізаційні машини),  а також експлуатаційні бази.


Більшість підприємств-перевізників різних форм власності, виключаючи ділянки механізації районних ВЖРЕПів, мають на своєму балансі лише сміттєвози.  Контейнери для збору ТПВ в житловій забудові  входять до складу матеріальної частини районних ВЖРЕПів. “Комплекс по вивезенню комунальних відходів”, а також КП ВЖРЕПи  трьох районів -  Ленінського, Московського-1, Жовтневого мають на своєму балансі асенізаційні вакуумні машини для збору та вивезення рідких відходів.

Сфера діяльності  КВПВ включає:

· збір та вивезення твердих побутових відходів;

·  збір та вивезення рідких відходів;

· відлов бездоглядних тварин. 

Сфера діяльності  дільниць механізації КВЖРЕПів включає:

· збір та вивезення ТПВ;

· збір та вивезення рідких відходів (КВЖРЕПи  Ленінського, Московського-1, Жовтневого р-нів); 

· прибирання придомових територій.

Сферою діяльності приватних компаній-перевізників є тільки вивезення ТПВ.

Автомашини, механізми та обладнання


Для вивозу твердих побутових відходів в основному використовуються сміттєвози КО-413, КО-431, КО-494, КО-415. За даними основних 20 підприємств-перевізників ТПВ (табл. 7) загальна кількість сміттєвозів складає 148 од., половина з них (72 од.) – застаріли сміттєвози з боковим  завантаженням КО-413; ступінь  зносу більшості цих автомобілів - 70-95%.


Таблиця 7 – Кількість та типи сміттєвозної техніки на підприємствах міста, що займаються збиранням та вивезенням ТПВ

№№

п/п
Найменування підприємства-перевізника
Типи сміттєвозної техніки



Загальна кількість сміттє-возної техніки од.
КО-413

од.
КО-415

од.
КО-431

од.
КО-449

од.
КО-426

од.
МКЗ
КО-442

од.
КО-

429

од.
Неспеціалізована техніка












Самоскид МНЗ-5551 (554)
Трактор з причепом Т-150
Самоскид 

КРАЗ
Самоскид ЗИЛ

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15

1
КВПВ ДКП “ХКОВ”
39
25
4
8
2









2
ПФ “Ніколь”
10
3
1
6










3
ПП “Балясная”
1


1










4
ПП “Степанець”
4
1

3










5
ВКПП “Мега-Транс”
21
5

16










6
ДП “Завод ім. Малишева”
6

1
1





2
2



7
ТОВ “САН”
3
2

1










8
КПЖРЕП Ленінського р-на
6
4







2




9
КПРТП-2 Київського р-на
6
6












10
КПЖРЕП-1 Московського 

р-на
6
6












11
ТОВ “Спецрембуд”
2


2










12
КПЖРЕП Комінтернів-ського р-на
8
7




1







13
КПЖРЕП Жовтневого р-на
2
2












Продовження таблиці 7


1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

14
КПЖРЕП Червонозавод-ського р-на
4
1

3










15
ВХО “Степанюк і Степанюк” ВКФ “Принц”
9
2

1

1

1
1


1
2

16
КП “Харківський комбінат благоустрою”
4
2
1
1










17
КАТП-2022
2
2












18
КПЖРЕП Фрун-зенського р-на
6

1
5










19
КПЖРЕП №2 Московського 

р-на
6
3

3










20
КПЖРЕП Орджонікідзів-ського р-на
3
1

2











Всього
148
72
8
53
2
1
1
1
1
4
2
1
2

Обладнання сміттєвозу КО-413: кузов, задній борт, механізм перекидання, плита, гідросистема та маніпулятор. Кузов встановлюється на шасі ГАЗ Вантажопідйомність маніпулятора – 500 кг. Місткість  кузова 7,5 - 8,0 м3, коефіцієнт ущільнення складає 1,8-2,2, маса ТПВ, що можна завантажити – 3,2-3,5 т. 

Іншим розповсюдженим сміттєвозом є КО-431 (53 шт.) на шасі ЗИЛ з боковим завантаженням. Місткість  кузова 10,0 м3, коефіцієнт ущільнення складає 1,8-2,2, маса ТПВ, що можна завантажити – 5,0-5,5 т. Ступінь зносу цих автомобілів складає 30-60%.

На балансі підприємств-перевізників також є сміттєвози: 

з боковим завантаженням: 

· КО-415 (8 шт.) на шасі КамАЗ, з вантажопідйомністю маніпулятора – 500 кг., місткістю кузова – 22,5-23,0 м3, масою ТПВ, що вивозяться, – 9,1 т., коефіцієнтом ущільнення – 1,8-2,2;

· КО-449 (2 шт.) на шасі  ЗИЛ з місткістю кузова 10,0 м3, масою завантаження  ТПВ – 5,0 т;

· КО-429 (1 шт.) на шасі МАЗ, з вантажопідйомністю маніпулятора – 500 кг, місткістю кузова –15 м3, масою ТПВ – 5,5 т.

з заднім завантаженням:

· КО-442 (1 шт.) на шасі ЗИЛ,  з вантажопідйомністю маніпулятора – 400 кг, місткістю кузова – 4,4 м3, масою ТПВ – 2,2 т;

· МКЗ (1 шт.) на шасі ЗИЛ місткістю кузова – 9,5  м3, масою ТПВ – 4,3 т.

В зв’язку з тим, що в м. Харкові  немає контейнерів європейського зразку, які можуть бути використані сміттєвозами з заднім завантаженням, ці машини зараз використовують для збирання ТПВ з вуличних урн – КО-442 (ВХО “Степанюк і Степанюк” ВКФ “Принц”), а також для вивезення опалого листя і сміття з приватного сектора -  МКЗ ( КВЖРЕП Комінтернівського р-на). 

Контейнери - сміттєзбірники 


Найчастіше в місті використовуються стандартні металеві контейнери місткістю 0,75 м3 без кришок. Це недорогі контейнери місцевого виробництва. 

Точна кількість контейнерів, що використовується у місті, невідома. За даними Харківського міського УЖКГ (за серпень 2000 р.) у місті було 5751 контейнерів місткістю 0,75 м3 та 109 нестандартних контейнерів (таблиця 8).


В даний час ступінь зносу контейнерного парку в різноманітних районах міста відрізняється, проте, у цілому можна зробити висновок, що стан контейнерів у місті незадовільний. Контейнери проіржавілі і мають діри.


У зв'язку з нестачею коштів на закупівлю нових контейнерів у ряді ВРЖЕПів замість контейнерів, що вийшли з ладу, використовують зварні бачки різноманітної ємності. 

Таблиця  8 – Оснащення контейнерного парку

Назва району
Стандартні контейнери
Нестандартні контейнери


Об’єм, м3
Кількість
Об’єм, м3
Кількість

Жовтневий
0,75
433



Дзержинський
0,75
763
0,075
64

Червонозаводський
0,75
477



Київський
0,75
1247
0,15; 0,3; 0,4; 0,5; 0,6
45

Фрунзенський
0,75
396



Комінтернівський
0,75
680



Ленінський
0,75
379



Московський
0,75
918



Орджоникідзевський
0,75
458



Всього
5751

109


5860

Експлуатаційні бази


Експлуатаційна база найпотужнішого підприємства-перевізника - “Комплексу по вивезенню побутових відходів” розташована на ділянці автогосподарства. На території знаходяться адміністративний корпус, контрольно-пропускний пункт, ремонтні бокси, зварювальна дільниця, агрегатна дільниця, дільниця по ремонту електродвигунів, мийка відкритого типу. 


Всі автомобілі знаходяться на території автогосподарства, де при необхідності здійснюється їх ремонт, а також  регулярне миття сміттєвозів. 


Ділянки механізації  ВЖРЕПів  Ленінського, Комінтернівського, Жовтневого, Червонозаводського, Фрунзенського, Орджонікідзівського, Московського-1 і Московського-2 районів мають експлуатаційні бази з гаражами або автостоянками,  ремонтними боксами. Миття сміттєвозів здійснюється на договірної підставі переважно на полігоні ТПВ або на спеціалізованих мийках автотранспорта.


Приватні компанії-перевізники ТПВ – ПФ “Ніколь”, ПП “Степанец”, ПП “Балясная”, ВКПП “Мега-Транс”, ТОВ “САН”, ТОВ “Спецрембуд”, ВХО “Степанюк і Степанюк” ВКФ “Принц” постійних експлуатаційних баз не мають, орендують стоянки, миття та ремонт здійснюють за договорами зі спеціалізованими підприємствами.

ДП “Завод ім. Малишева”, КПРТП-2 Київського району та КП “Харківський комбінат благоустрою” мають свої експлуатаційні бази з гаражами, автостоянками, та мийками.

2.4. Збирання та знезараження специфічних відходів, небезпечних в санітарному відношенні


До відходів, небезпечних в санітарному відношенні, належать такі групи біологічних відходів:

· ветеринарні відходи 1-го класу небезпеки;

· небезпечні біологічні медичні відходи;

· ветеринарні конфіскати;

· відходи перукарень.

До ветеринарних відходів відносять трупи сільськогосподарських, домашніх, бездомних і лабораторних тварин і птахів, абортовані та мертвонароджені плоди.

До небезпечних медичних відходів відносяться відходи лікувальних закладів та медичних науково-дослідних інститутів: паталогоанатомічні відходи, органічні операційні відходи, всі біологічні відходи і матеріали з інфекційних відділень, відходи мікробіологічних лабораторій, біологічні відходи віваріїв, відходи фтизіатричних і мікологічних лікарень, відходи від пацієнтів з анаеробною інфекцією.

Відходи  медичних установ дуже небезпечні в епідеміологічному відношенні і можуть призвести до розповсюдження інфекційних захворювань, тому що з ними контактує дуже багато людей – від робітників лікарень та медичних лабораторій до працівників підприємств, що вивозять відходи, ритуальних служб, міських звалищ та кладовищ,  також не виключений контакт сторонніх осіб з цими відходами.

До ветеринарних конфіскатів відносять м’ясо, рибу, іншу продукцію тваринного походження, що не пройшла ветеринарно-санітарну експертизу на убійних пунктах, м’ясопереробних  підприємствах, організаціях торгівлі, митницях тощо.

Специфічні біологічні лікарняні відходи і відходи перукарень повинні видалятись і знешкоджуватись окремо від побутових. Згідно з СанПіН 5179-90, специфічні відходи підлягають обов’язковому централізованому спалюванню в спеціалізованих печах.

Зараз в м. Харкові лікувально-профілактичні установи направляють морфологічні відходи в патологічні відділи, гістологічні лабораторії, після досліджень ці відходи за договором з підприємством “Ритуал” захороняють на міському кладовищі. У родильному будинку № 1 до недавнього часу працювала муфельна піч для спалювання морфологічних відходів,  на сьогодні ця піч вийшла з ладу, планується її реконструкція, проте продуктивність печі мала і розрахована тільки на спалювання відходів, що утворюються у пологовому будинку.

Відходи бактеріологічних лабораторій, перев’язочний матеріал і використаний медичний інструментарій після знешкоджування в дезінфекційному розчині або автоклавування вивозять разом з побутовими відходами. Використані шприци після стерілізації  здають на Харківське підприємство “Медтехніка” для подальшої переробки.

Відходи перукарень складуються у контейнерах разом з твердими побутовими відходами та вивозяться на сміттєзвалище.

Норми накопичення специфічних відходів визначаються виходячи з практичного досвіду. Норма накопичення відходів лікувально-профілактичних установ складає 0,5 кг на 1 ліжко на добу. Норма накопичення відходів перукарень складає 27 кг на 1 робоче місце на рік. 

Обсяг накопичення специфічних відходів від лікувальних установ та перукарень м. Харкова за 2002 р. склав 1176,4 т (див. табл. 9).

Таблиця 9 - Накопичення специфічних відходів по районах м.Харкова

№
Назва району міста
Кількість ліжок  в лікарнях, тис.од.
Річне накопичення лікарняних відходів, т/рік
Річне накопичення відходів перукарень, т/рік

1
Дзержинський
4,8
262,8
4,8

2
Київський
3,7
202,6
2,9

3
Комінтернівський
1,9
104,0
3,8

4
Ленінський
1,5
82,1
1,4

5
Московський
3,9
213,5
1,9

6
Жовтневий
1,5
82,1
3,8

7
Орджоникідзівський
1,2
65,7
2,2

8
Фрунзенський
2,0
109,5
2,7

9
Червонозаводський
0,5
27,4
3,2

Всього
21,0
1149,7
26,7

Всього специфічних відходів м.Харкова 
1176,4 т/рік

Існуюча в місті система збору та утилізації специфічних відходів дуже небезпечна в санітарно-епідеміологічному відношенні і не відповідає вимогам щодо їх знешкодження. Якщо в державних лікувальних установах ведеться жорсткий контроль за поводженням зі специфічними відходами, то приватні медичні установи (яких в місті біля 100 одиниць) можуть нехтувати вимогами до їх  знешкодження. А приватні перукарні, які зараз повсюди розташовані на перших поверхах житлових будинків, часто викидають свої відходи без всякого пакування прямо в контейнери, що розташовані біля цих будинків.

2.5. Відлов бездоглядних  тварин та утилізація їх трупів


Бездоглядними вважаються собаки без повідків і кішки, що знаходяться на міській території загального користування без володарів; вони підлягають відлову з дотриманням норм і правил техніки безпеки [ 31 ].


Сьогодні в Харкові відловом бездоглядних тварин займаються спецбригади дільниці по утилізації, що розташована в районі Безлюдівських очисних споруд  і входить до складу “Комплексу по вивезенню побутових відходів” – КВПВ Альтернативних підприємств цього виду діяльності в місті немає.


За 2002 рік було відловлено 18051 одиниць бездоглядних  собак та кішок. Цю роботу виконують 2 спецбригади, на балансі яких 3 машини.


Відлов бездоглядних  тварин виконують щоденно за заявками Міськжитлоуправління.


До складу споруд дільниці утилізації входять:  контейнери для збирання трупів тварин, піч, крематорій, “чумилка”, холодильна камера, клітки для передержування тварин, цех з(йому шкір, приміщення ветеринарного лікаря.
 

Трупи здорових бездоглядних тварин вивозять на Куп’янський  завод з переробки м’ясо-кісткового борошна за договором; трупи тварин з шкірними або заразними захворюваннями знищують в ямі “Бекарі” в сел.. Рос.Тишки, або піддають кремації в спеціальній печі в цеху дільниці утилізації (яка зараз не працює).

2.6. Очистка від рідких побутових відходів


До рідких побутових відходів (РВ) відносять рідкі нечистоти, помиї, інші побутові стоки, що накопичуються у вигребах туалетів і помийних ямах в неупорядкованій житловій забудові.

Зараз в м. Харкові в неканалізованих будинках проживає біля 324 тис. мешканців. 

Норма накопичення рідких відходів, що утворюються протягом року, складає 2,5 м3/рік на 1 людину в будинках неканалізованого житлового фонду [13, 32]. Розрахункова кількість рідких відходів, визначена, виходячи з норми накопичення і кількості населення,  в 2002 році складала 810 тис. м3.

Рідкі відходи збирають в один вигріб, звідки їх вивозять, головним чином – за заявками організацій або окремих громадян, але не рідше 1 разу в півріччя. Збирання рідких відходів, видалення з вигребу і транспортування в міста знешкодження  здійснюється спеціальними вакуумними чи асенізаційними машинами.

В м. Харкові вивезенням рідких відходів займається, головним чином, Комбінат по вивезенню побутових відходів (КВПВ), дільниці механізації ВЖРЕП деяких районів (Ленінського, Московського –1 та Жовтневого), а також  ряд альтернативних організацій. Деякі з альтернативних організацій не мають відповідних дозволів на  виконання цих робіт.

Зливні станції

Вивезення рідких відходів повинно здійснюватись на зливні станції, звідки розбавлені відходи мають поступати на станції біологічної очистки. 

Однак зараз в м. Харкові склалась дуже несприятлива ситуація з вивезенням і зливанням рідких побутових відходів. На існуючі дві зливні станції (Новобаварську та Іванівську) практично рідкі відходи не вивозяться. Баварська станція законсервована, Іванівська приймає до 8 тис.м3/рік фільтрату з Дергачівського полігону ТПВ і вельми невелику кількість рідких відходів. Робота зливних станцій збиткова, в зв’язку з тим, що майже ніхто (ні з мешканців приватного сектора, ні з неканалізованих будинків Місцевих рад) не платить за злив рідких відходів. Іванівська станція, побудована без спеціального проекту ще в довоєнні роки, фізично і морально зношена, потребує повної реконструкції.

 Рідкі відходи, що збираються КВПВ, вивозяться безпосередньо на Безлюдівські очисні споруди, де здійснюється злив нечистот  в  несанкціонованих місцях, що не мають спеціального обладнання.

За 2002 р. КВПВ було вивезено 19 тис.м3 рідких відходів. Іншу (не обчислену  частину) було вивезено альтернативними організаціями, причому місця зливу цих відходів встановити неможливо. В цілому по місту відмічено вивезення біля 24 тис.м3/рік рідких відходів, що складає не більш 3% від загального накопичення. Решта населення або не користується послугами з вивезення рідких відходів, або знаходить виконавців, чия участь не зафіксована. 

Громадські  туалети

Зараз в місті Харкові працює біля 100 туалетів громадського використання (в тому числі – підключених в систему каналізації міста), розташованих в дев’яти адміністративних районах. По 4-6 туалетів з вигребами встановлено в гідропарках Олексіївки, Основи, Журавлівки тощо. Ця кількість не відповідає нормативним вимогам (згідно [ 13, 32 ] повинна бути забезпечена наявність не менш 1 громадського туалету на 1000 мешканців, тобто в місті повинно бути близько 1500 туалетів).


За санітарним станом діючих туалетів наглядає ГорСЕС (відділи комунальної гігієни та гігієни харчування). Виконкомом Міськради прийняте рішення про обладнання міста біотуалетами. Сьогодні 60 постійно діючих біотуалетів з вивезенням рідких відходів асенізаційними машинами виставлені КП “Юна”. Крім того, на свята, масові народні гуляння та ярмарки значну кількість біотуалетів одноразово встановлюють Роганський пивзавод і товариство інвалідів. 

2.7. Об’єкти термічної переробки ТПВ в м.Харкові

Сміттєспалювальний завод


Харківський сміттєспалювальний завод (Харківське спеціалізоване підприємство з термічної переробки твердих побутових відходів) було введено в експлуатацію в грудні 1984 р. і працювало до березня 2001 р. 


Завод був запроектований інститутом “УкркомунНДІпроект”), головним чином на основі  обладнання  чехословацької  фірми  “ЧКД-Дукла” першого покоління з вітчизняними електрофільтрами; спалювання відходів відбувалося на валковій решітці при максимальній температурі 720-8000С, з постійною недостатньою подачею первинного повітря. При середній вологості сміття 45-55% виникала потреба в постійному спалюванні додаткового палива (природного газу) для підтримки процесу горіння. Низька температура процесу сприяла утворенню в складі відхідних газів небезпечних канцерогенних речовин (діоксинів, бенз-а-пірена тощо), загальний вміст шкідливих елементів в складі цих викидів в період роботи заводу на межі СЗЗ інколи перевищував гранично допустимі концентрації для повітря населених місць, що вказувало на недостатність роботи установленої системи газоочищення.


Проектна потужність заводу при роботі трьох котлів складала ~ 240 тис.т/рік ТПВ; загальна кількість утворюваних при спалюванні “вторинних” відходів – шлаку і золи – досягала 30-40 відсотків. При цьому, завдяки “недопалюванню” ТПВ, в складі шлаку залишалось до 7-8% органічних речовин, схильних до загнивання, відмічався значний вміст важких металів, що в цілому ускладнювало його переробку і утилізацію, перешкоджало розміщенню на полігонах ТПВ і призвело до захаращування території заводу і околишніх земель багатотонними відвалами.



За роки роботи заводу його обладнання фізично зносилося, морально застаріло, котли по черзі виходили з ладу; в 1999-2000 рр. працював лише один останній котел, який періодично зупиняли для ремонтів. Було закуплене обладнання фірми ЧКД–Дукла, яке планувалося використати при будівництві сміттєспалювального заводу в м. Донецьку, завдяки чому був завершений капітальний ремонт одного котлоагрегату ХССЗ, який після введення в експлуатацію міг забезпечити спалювання біля   120 т/рік ТПВ (тобто біля  25 % загального сміття міста).


Однак, залишалася невирішеною проблема газоочистки - для доведення ступеня очищення викидів заводу до рівня сучасних вимог вітчизняного екологічного законодавства були необхідні розробка і впровадження складної багатоступінчастої системи очистки, яка, як відомо з досвіду передових зарубіжних країн, коштує дорожче, ніж сама сміттєспалювальна установка. Крім того, при збереженні раніш існуючої системи спалювання слід очікувати продовження накопичення на території заводу некондиційних (тобто неповністю мінералізованих) шлако-золових відходів, для переробки й утилізації яких потрібне влаштування спеціального відділення.

В березні 2001 року завод був зупинений рішенням Держуправління екологічної безпеки в Харківській області.


Згідно з даними [33], на сьогоднішній день на території заводу знаходиться обладнання для двох нових котельних установок конструкції “ЧКД-Дукла” 4-го покоління (тобто  більш  досконалих  і  сучасних  в  порівнянні  з  раніш  експлуатованими); при умові їх монтажу в комплексі з устаткуванням для підсушування надходячих ТПВ, можна буде спалювати в котлах до 130 тис.т/рік відходів без додаткового газового палива. При цьому за пропозицією СВНЦ НАНУ [33, 34] для забезпечення екологічної безпеки роботи заводу необхідно буде впровадити 4-ступеневу  систему очищення газів на базі вітчизняного обладнання. 

Мобільні сміттєспалювальні установки

Управління Південної залізниці для вирішення цієї задачі в межах своїх повноважень збудувало мобільну сміттєспалювальну установку на залізничній платформі, потужністю по 150 кг/год. Цей комплекс забезпечений багатоступінчастою газоочисткою, яка, за даними розробників [33], дає можливість одержувати чистоту викидів згідно з нормами Євросоюзу [ 35 ]. 


На даний час ця установка періодично використовується для спалювання сміття, зібраного зі залізничних колій і смуги відчуження вздовж них, а також ТПВ, що накопичується на станціях та в поїздах. При пробній експлуатації мобільної ССУ виявлений ряд конструктивних недоліків, що потребують доробки. В подальшому такі комплекси (мобільні або напівстаціонарні) можуть бути використані при знешкодженні на місці накопичень деяких специфічних відходів, або при розборі і ліквідації “стихійних” звалищ.

2.8. Об’єкти  переробки компонентів ТПВ в м. Харкові


В Харківському регіоні промислова переробка компонентів ТПВ (відсортованих із загального збору або роздільно зібраних) знаходиться в початковій стадії.


Рядом інститутів і організацій при загальній координації і безпосередній участі ДКП “Харківкомуночиствод” з 1998 року ведуться дослідні та проектні роботи з організації переробки в нашому місті вторинних полімерних матеріалів з ТПВ [36, 37] . В квітні 2001 року здано в експлуатацію дослідно-експериментальне підприємство (ДЕП), проектною потужністю  1000 т/рік [ 38,39 ]; розроблена і освоєна технологія переробки полімерних відходів (пластмас з поліетилену низького та високого тиску, полістиролу, поліетилентерефталату і т.ін.) у цінну вторинну сировину – гранулят, який поки продається з-ду “Харпластмас”, де він використовується як домішка в маси для виготовлення пластмасових виробів, неконтактних з харчовими продуктами.


При капітальних витратах на будівництво і обладнання ДЕПу  до 800 тис.грн., початковий прибуток від реалізації грануляту складав до 600 грн/т. Однак в останні роки спостерігається стійке зростання вартості цього продукту - наразі ціна грануляту перевищує 2500 грн/т, тобто термін окупності цього виробництва скоротився до півроку.


Нині йде розширення виробництва - започатковане виготовлення безпосередньо на ДЕПі з одержуваного грануляту, шляхом лиття під тиском або екструзії, окремих виробів, призначених для використання в комунальному господарстві міста: каналізаційних люків з кришками, грат дощеприймальників, каналізаційних труб різних типорозмірів; провадяться вишукувальні роботи з виготовлення з вторинних пластмас ребристого листового антикорозійного покриття для систем водовідведення з армованим ребром і т.ін.


Згідно з даними моніторингу джерел використаної тари й упаковки [ 40 ], на території Харкова в 2001 р. утворилося 22324 т картонної, паперової, металевої, текстильної, скляної, дерев’яної, комбінованої та полімерної тари, в т.ч. близько 6 тис.т полімерної. Більша частина цих матеріалів попадає в загальні ТПВ, і може бути вилучена з них тільки шляхом сортування. Однак, в нежитловому секторі (підприємствах торгівлі, громадського харчування, овочевих фабриках, базах, сховищах, окремих фірмах і т.п.) накопичується значна кількість вторинних полімерних матеріалів в “чистому” вигляді, придатному для безпосередньої переробки. Тому на першому етапі вищезгадане експериментальне підприємство займається переробкою відпрацьованих “чистих” полімерних матеріалів, зібраних в нежитловому секторі міста.


Другий етап розвитку промислової переробки ТПВ в місті має включати сортування відходів  валового збору від житлової забудови і підприємств соцкультпобуту. Інститутом “ЮжтрансНДІпроект” розроблений робочий проект дослідно-експериментального виробництва з сортування та переробки ТПВ потужністю 40000 т/рік (“Сміттєперевантажувальна станція з базою утильсировини”). В даний час провадиться узгодження вищезгаданого проекту. Вказане виробництво має бути рентабельним, з високою економічною ефективністю, з вилученням та переробкою полімерів, макулатури, металів, скла, деревини, резини тощо.


Розпочинаються роботи з розсортування і часткової переробки окремих компонентів ТПВ в деяких приватних фірмах. Так, на АТЗТ “Підприємство Харківського району “Переробний завод” виготовлена та випробувана конвеєрна сміттєсортувальна установка, розрахована на розбір ТПВ валового збору за участю ручної праці, яка повинна стати до ладу в поточному році.

2.9. Сучасний стан місць захоронення ТПВ  м. Харкова


Нині тверді побутові відходи м.Харкова складуються (офіційно) на двох полігонах: основному – Дергачівському (що належить “Комбінату благоустрою”) і нещодавно відкритому Роганському полігоні (АТЗТ “Підприємство Харківського району “Переробний завод”). Обидва місця захоронення не повністю відповідають сучасним екологічним нормам.


Дергачівський полігон (звалище) ТПВ – розташований в глибокому яру–балці Криській на схід від м.Дергачі. Експлуатується площа – 11,66 га, глибина засипання від 8 до 25 м. До 1999 р. звалище в Дергачах  експлуатувалося з порушенням проектної технології і діючих санітарних норм, методом простого звалювання ТПВ з верхніх відміток, без ущільнення сміття, без пошарової ізоляції.


В 1998 р. завершене інженерне облаштування цього полігону (за проектом інституту “УкркомунНДІпроект”), що включає організацію висотного складування відходів на ділянці діючого  звалища площею   9,8 га.   На межі  санітарно-захисної  зони  (в 500 м  –  від межі житлової забудови) побудована дамба висотою 6 м, обладнаний протифільтраційний екран, виконані дренажні канави, резервуар для збору фільтрату, нагорні траншеї для організованого відводу поверхневого стоку з прилеглої території. Передбачена господарча зона; для контролю за якістю ґрунтових вод, побудовані гідроспостережні свердловини. На цій підготовленій ділянці з 1999 р. ведеться захоронення ТПВ з додержанням правил експлуатації і природоохоронних вимог, шляхом створення ущільненого робочого шару відходів висотою 2 м і пересипання глиною шаром 0,25 м. Загальна висота насипного конусу передбачена біля 17 м.


Фільтрат, що утворюється в “тілі” полігону, обсягом ~ 8 тис.м3/рік відкачується з фільтратозбірника асенізаційними машинами і скидається на Іванівську зливну станцію, звідки після 2-кратного розбавлення подається на каналізаційні очисні споруди міста.


Припускається, що проведена реконструкція Дергачівського полігону дозволить експлуатувати його не довше ніж до кінця 2004 року.


Роганський полігон АТЗТ “Підприємство Харківського району “Переробний завод”, розташований на території Роганської селищної ради, на відстані 6 км від житлового масиву в урочищі Писаренків Яр, на місці штучного кар’єру, який був розроблений в 1977 році при будівництві кільцевої автодороги навколо м. Харкова. Підстилаючи грунти – глини та суглинки, передбачене проектом ущільнення дна котловану не було проведене. Відсутня одна з нагірних канав для відведення поверхневого стоку. На полігоні (загальною площею 2 га) виконана дренажна система для збирання фільтрату, однак вона складається лише з трьох перфорованих труб, яких за нормативами недостатньо для такої площі. Поки що, за 2 роки експлуатації полігону, відмічалося мінімальне накопичення фільтрату.


Площа складування по периметру має сітчасте огородження, однак в зв’язку з недостатнім ущільненням насипаних ТПВ (як правило, на полігоні працюють тільки 2 бульдозери, що розрівнюють шар відходів) і дуже нерегулярним пересипанням грунту, відмічається вітровий рознос легких фракцій ТПВ на значну відстань від межі полігону.


Для контролю за чистотою водоносних горизонтів на полігоні побудовані контрольні свердловини, однак ця система повинна бути доповнена ще двома свердловинами, розташованими вище і нижче зони складування.

