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4. Санітарна обробка міських територій

В комплексі заходів з санітарної очистки міських територій передбачається  санітарна обробка місць тимчасового зберігання, захоронення або переробки відходів, з метою ліквідації джерел інфекційних захворювань, запобігання їхньому утворенню та розповсюдженню.

Основні методи санітарної обробки – дезинфекція, дезінсекція та дератизація; кожен з методів включає як профілактичні (планові), так і поточні (цілеспрямовані) заходи.

4.1. Дезинфекція


До заходів профілактичної дезинфекції відноситься знезараження місць збору і тимчасового зберігання відходів, спецтранспорту та обладнання, місць переробки і ліквідації відходів та їх окремих компонентів від різних хвороботворних бактерій та вірусів.


Використовують фізичні (спалення, обробка паром, гарячою водою, гарячим повітрям, ультрафіолетове опромінювання, бактерицидні лампи, сонячне опромінювання і т.ін.), механічні (прибирання територій, приміщень, миття тари, прання спецодягу і т.ін.) та хімічні (знезаражування обладнання, приміщень і т.ін. хімічними препаратами) методи дезинфекції.


Найчастіше використовують наступні хімічні препарати: кальцинована сода, хлорне вапно, хлорамін, лізол. 


Хлорне вапно використовують для дезинфекції вигребів туалетів, поверхні ділянок розміщення відходів, сміттєкамер,  сміттєзбірників, бункерів сміттєвозів.


Хлорамін використовують для дезинфекції тари, стін та підлог приміщень сміттєзбірників, спецодягу персоналу, працюючого з відходами.


Лізол, крім дезінфекційних, має також інсектицидні властивості і в одночас може використовуватися для знешкодження комах. 


Дезінфекційні заходи повинні провадитись регулярно, згідно з вимогами санітарних норм і правил. Виконують їх 10 спеціалізованих організацій державної форми власності, а також декілька приватних фірм. Всі ці організації працюють за госпрозрахунковим принципом. Найзначніший обсяг робіт виконують дезінфекційні відділи сан.епідстанцій  міста, області, районів міста, Південної залізниці, Харківська
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 обласна дезстанція, ДК ППД “Апрель”, ДКП профілактичної дезинфекції “Медик”,  і ряд інших організацій – фірми “Ефект”, “Гарант”, і т.п.

4.2. Дератизація

Згідно зі Законом України “Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення” [ 3 ] , органи державної виконавчої влади, місцевого і регіонального самоврядування, підприємства, установи та організації зобов’язані  забезпечити проведення профілактичних дератизаційних заходів. Це є невід’ємна частина комплексу санітарно-протиепідемічних заходів, направлених на попередження та зниження захворюваності людей інфекційними хворобами.

Гризуни є природними носіями збудників понад 25 інфекційних захворювань, серед яких: лептоспіроз, чума, туляремія, енцефаліти, іеросиніози, висипні тифи, бруцельоз, сальмонельоз, лихоманки, трихінельоз та ряд інших, які є особливо небезпечні для людини і характеризуються високою летальністю. Гризуни дуже плодючі, пацюк дає до 7 приплодів на рік і може забезпечити потомство до 800 штук на рік. Характерною особливістю пацюків є їх всеїдність і високий рівень пристосування до різних умов існування.


Найбільш розповсюджені методи боротьби з гризунами: механічний (відловлювання за допомогою різного спорядження), хімічний (із застосуванням хімічних засобів – ратицидів), біологічний (застосування спеціальних бактерій в принадах). 


Основним методом знешкодження гризунів є хімічний. Кількість приманок на площу, що обслуговується розраховують зі співвідношення 1,5 г на 1 м3. Кількість отрути розраховують з відсоткового вмісту кожного компоненту в приманках. 

Трупи гризунів збирають в поліетиленові мішки і відправляють на спалювання в спеціальних печах або на знищення в ямах Беккарі. Профілактичними заходами є  організація  регулярного прибирання приміщень і збереження зібраних відходів на подвір’ї в контейнерах або спеціальних приміщеннях, ліквідація отворів, щілин і зазорів в будівлях.


Ефективність профілактичної дератизації залежить від загального рівня санітарно-комунального благоустрою міста, санітарно-гігієнічного стану об’єктів. Особливо це стосується об’єктів підвищеного епідризику – підприємств громадського харчування, харчової та переробної промисловості, готелів, дитячих та учбових закладів, лікувально-
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профілактичних установ, комунально-побутових об’єктів, житлових будинків, водойм, пляжів тощо.

4.3. Дезінсекція
Дезінсекційні заходи – винищувальні та профілактично–попереджувальні операції зі знищення осередків розмноження шкідливих побутових комах (мух, комарів, тарганів, бліх і т.ін.), які виникають в місцях збору, тимчасового зберігання і захоронення побутових відходів, багатих харчовими залишками та іншими органічними речовинами. 


Найбільш розповсюджені хімічні методи дезінсекції з використанням ядохімікатів–інсектицидів: нанесення за допомогою обприскувачів або розкладання у вигляді харчових принад.


Інсектицидні хімічні препарати використовуються в різних формах – порошках, суспензіях, гранульованих препаратах, емульсіях, розчинах, аерозолях, лаках, фарбах і т.ін. Ці препарати використовують для боротьби з комахами і кліщами, які перелітаючи або рухаючись, переносять з відходів і виділень на продукти харчування і тіло людини різні хвороботворні бактерії, сприяють виникненню хвороб та епідемій. Особлива увага приділяється дезінсекційній обробці місць скупчення побутового сміття, харчових відходів, інших гниючих органічних речовин. Така обробка дає більший ефект, якщо її провадити організовано в усіх приміщеннях будинку, або в групі поряд розміщених будівель.


В Харкові питаннями дезінсекції займаються ті ж організації, що провадять дератизацію.

5. Санітарно-епідеміологічні проблеми утримання домашніх тварин


Загальна чисельність домашніх тварин в Харкові складає орієнтовно біля   50000      голів. В тому числі зареєстровані   18693 тварини.


Щорічно в місті відмічається кількасот звернень до медичних установ зі скаргами на укуси домашніх тварин. Регулярними профілактичними щепленнями від сказу в    2002 р. охоплено   біля 15000  собак і котів, що складає не більш 30 відсотків від загальної чисельності домашніх тварин в місті. В тому числі не щеплені багато “службових” собак на території підприємств та  інших об(єктів міста. Цей показник повинен бути серйозно 
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підвищений, на що слід націлити агітаційну та роз’яснювальну роботу існуючих організацій захисту тварин та ветсанслужб.


В місті діють 140 місць для вигулу тварин, в т.ч. 7 обладнаних майданчиків. 


В зв’язку з недостатньою кількістю майданчиків  для вигулу тварин, спостерігається значне забруднення рекреаційних територій міста (парків, скверів) виділеннями тварин, розриття газонів та клумб та інші види пошкоджень. Ряд місць вигулу використовується незадовільно, бо знаходиться на значній відстані від житла (згідно з ДБН 360-92, ця відстань повинна складати 40 метрів). Не вирішене питання обладнання достатньої кількості майданчиків для дресирування собак.


Основні роботи у вищезгаданій сфері провадяться державною ветсанслужбою.


Діють також кілька приватних клінік ветеринарної медицини.

6. Охорона навколишнього природного середовища

Будь-які промислові процеси та об’єкти, що входять до схеми санітарної очистки, можуть стати причиною зростання впливу на довкілля. Тому, при розробці проектної документації на будівництво та реконструкцію та при введенні в дію підприємств, споруд та інших об’єктів санітарної очистки необхідно дотримуватися чинного екологічного законодавства. 

Діяльність в сфері поводження з відходами в Україні регулюється вимогами Законів України “Про охорону навколишнього природного середовища”, а також розробленими відповідно до нього Земельним, Водним, Лісовим кодексом, Кодексом про надра, Законами України “Про охорону атмосферного повітря”, “Про відходи”, “Про екологічну експертизу”, “Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення”, “Про основи містобудування”,  “Про  місцеві  Ради та місцеве самоврядування” – в частині, що стосується охорони навколишнього природного середовища, а також діючими державними будівельними нормами, санітарними правилами і нормами, місцевими екологічними умовами та обмеженнями [48].

Підприємства, що надають послуги в сфері поводження з твердими побутовими відходами (зокрема транспортування, захоронення, утилізації, переробки), повинні мати дозвіл на здійснення цієї діяльності від місцевих органів Міністерства екології та природних ресурсів України та  санітарно-епідеміологічних служб.

Складування, зберігання або розміщення відходів повинно здійснюватися лише при наявності спеціального  дозволу Міністерства екології та природних ресурсів України, на 
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визначених місцевими Радами народних депутатів територіях, у межах встановлених лімітів, з додержанням санітарних і екологічних норм, та способом, який забезпечував би можливість їх подальшого господарського використання, безпеку для навколишнього середовища та здоров’я людей.

Проекти будівництва нових та розширення, реконструкції, технічного переозброєння  діючих підприємств санітарної очистки мають підлягати екологічній експертизі.

Основними завданнями екологічної експертизи є [49]:

1) визначення ступеня екологічного ризику і безпеки запланованої чи здійснюваної діяльності;

2) організація комплексної, науково-обгрунтованої оцінки об’єктів екологічної експертизи;

3) встановлення відповідності об’єктів експертизи вимогам екологічного законодавства, санітарних норм, будівельних норм і правил;

4) оцінка впливу діяльності об’єктів екологічної експертизи на стан навколишнього природного середовища, здоров’я  людей і якість природних ресурсів;

5) оцінка ефективності, повноти, обгрунтованості та достатності заходів щодо охорони навколишнього природного середовища і здоров’я  людей.

При виконанні проектної документації на об’єкти санітарної очистки (полігони, сміттєспалювальні заводи, сміттєсортувальні станції, сміттєпереробні заводи і т.і.) на різних етапах, включаючи вибір ділянки, повинні розроблятися матеріали “Оцінка впливу на навколишнє середовище” (ОВНС), що мають бути представлені до екологічної експертизи і  включати  наступні розділи:

· характеристика сучасного стану території району та майданчика (траси) будівництва або їх варіантів;

· визначення переліку можливих екологічно небезпечних впливів і зон впливів проектованої діяльності на навколишнє середовище по варіантах розміщення;

· визначення масштабів та рівнів впливів проектованої діяльності на навколишнє середовище в нормальних та аварійних умовах;

· прогноз змін стану навколишнього середовища відповідно до переліку впливів при будівництві, експлуатації, ліквідації об’єктів та в ймовірних аварійних ситуаціях;
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· визначення комплексу заходів щодо попередження або обмеження впливів проектованої діяльності на навколишнє середовище, необхідних для дотримання вимог природоохоронного законодавства та нормативних документів;

· визначення еколого-економічних наслідків реалізації проектованої діяльності та залишкових впливів на навколишнє середовище;

· складання Заяви про екологічні наслідки.

Негативний вплив на навколишнє природне середовище може відбуватися практично на  кожному етапі санітарної очистки - від збору і транспортування ТПВ до утилізації та знешкодження (див.табл.18).

Таблиця 18 – Можливі напрямки впливу об’єктів схеми санітарної очистки на довкілля

Об’єкти та споруди впливу на довкілля
Напрямки впливу


Атмосферне повітря
Водні об’єкти та споруди
Грунт та грунтові води

Спеціалізований автотранспорт
Викиди від двигунів внутрішнього горіння 
-
Можливе забруднення грунту нафтопродуктами на території гаражів, мийок, СТО і т.і.

Полігони ТПВ
Викиди біогазу від розкладення органічних речовин, та можливі викиді від горіння ТПВ
Можливе попадання неочищеного фільтрату в водні об’єкти 
Можливе забруднення грунту фільтратом

Сміттєспалювальні установки
Викиди недоочищених газів від спалювання
Вода від промивання газів (від мокрої очистки)
Можливе забруднення грунту шлаком і золою

Сміттєпереробні заводи з компостуванням та сортуванням ТПВ
Можливі викиді речовин з неприємним запахом під час дозрівання компосту 
Можливе попадання в водні споруди неочищеної рідини від зволоження компосту 
Можливе забруднення грунту невідсортованим залишком 


Організація системи збору та видалення ТПВ повинна розроблятися з урахуванням кліматичної зони, сезонів року, епідеміологічної обстановки в даному місті та узгоджуватися з  установами  санітарно-епідеміологічного  нагляду.  Згідно  з  санітарно-епідеміологічними вимогами, для збору ТПВ повинні використовуватися контейнери, що встановлені на спеціальних забетонованих або заасфальтованих ділянках, до яких є вільний під’їзд. Контейнери (а також сміттєпроводи та сміттєзбірники в багатоповерхових будинках) повинні проходити санітарну обробку  (мийку та дезинфекцію) з встановленою періодичністю. 
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При недотриманні встановленої періодичності вивозу ТПВ, сміття в контейнерах загниває, поширюючи неприємний запах  і будучи розсадником комах і гризунів. 


Під час перевезення ТПВ сміттєвозами від місць збору до місць утилізації чи знешкодження відбувається забруднення повітря викидами відпрацьованих газів двигунів: окислами вуглецю, сполуками азоту, вуглеводнями, бензапиреном, діоксидом  сірки, сажею, пилом, а також по всьому шляху проходження сміттєвоз супроводжують неприємні запахи. Питомі викиди токсичних речовин від двигунів внутрішнього згорання залежать від потужності та типа двигуна, режиму його роботи, технічного стану автомобіля, швидкості руху, технічного стану та ухилу дороги, якості палива.

Враховуючи те, що за останні роки зростає обсяг викидів в атмосферу від автотранспорту, при розробленні маршрутів руху спеціалізованого автотранспорту необхідно враховувати рівень забруднення повітря районів, що обслуговуються, а також віддавати перевагу технології збирання та вивезення ТПВ, при який загальний обсяг викидів забруднюючих речовин від пересувних джерел буде найменшим.


Кількість викидів забруднюючих речовин  від двигуна внутрішнього  горіння визначається за формулою [50]:
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де: Qi – кількість викидів забруднюючої речовини;

      QT – кількість палива, що згоріло, т/рік;

      Bi  - питома кількість викидів при спалюванні 1 т бензину чи дизельного палива.

Таблиця 19 - Питомі викиди забруднюючих речовин при горінні палива, т/т

Найменування забруднюючої речовини
Питомий викид, т/т


дизельне паливо
бензин

Оксид вуглецю
0,1
0,6

Діоксид азоту
0,04
0,04

Вуглеводні
0,03
0,1

Діоксид сірки
0,02
0,002

Сажа
0,0155
0,00058

Сполуки свинцю
-
0,0003

Бенз/а/пирен
0,31х10-6
0,23х10-6


Питомі викиди токсичних речовин залежать від потужності та типу двигуна, режиму його роботи, технічного стану автомобіля, швидкості руху, технічного стану та ухилу дороги, якості палива.
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Таблиця 20 – Вміст шкідливих речовин в відпрацьованих газах (%) при різних 

       режимах роботи [51]

Компоненти відпрацьованих газів
Режим роботи


холостий хід
постійна швидкість
прискорення від 0 до 40 км/ч
гальмування від 40 до 0 км/ч

Оксид вуглецю
0,5-8,5
0,3-3,5
2,5-5,0
1,4-4,5

Вуглеводні
0,03-0,12
0,02-0,6
0,12-0,17
0,23-0,44

Оксиди азоту
0,005-0,01
0,1-0,2
0,12-0,19
0,003-0,005


Викиди забруднюючих речовин від двигунів внутрішнього горіння автомобілів при роботі в режимі стаціонарних джерел (внутрішньогаражні роз’їзди, пости технічного обслуговування і мийки) визначаються в обсязі 0,5% від викидів при використанні даної кількості палива, в тому числі на гаражні роз’їзди припадає 70%, на технічне обслуговування – 30%. 


В табл. 21 наведені дані розрахунків загальної кількості викидів забруднюючих речовин від спеціалізованого автотранспорту (сміттєвозів) за різними технологіями збирання та вивезення ТПВ. 


За даними таблиці  - загальний обсяг викидів токсичних речовин при вивезенні ТПВ великовантажними сміттєвозами значно менший, ніж при існуючій схемі вивезення ТПВ валового збору малотоннажними машинами, зокрема оксиду вуглецю в 14 разів, діоксиду азоту в 2,5 раза, вуглеводнів в 8 разів, бензапірену в 2 рази. Це пояснюється по-перше тим, що при використанні великовантажного автотранспорту зменшується кількість сміттєвозів, що працюють на маршрутах, а по-друге тим, що великовантажні машини працюють на дизельному паливі, у якого питомий викид забруднюючих речовин при горінні палива менший, ніж у бензинів. Крім того, при спалюванні бензину утворюються високотоксичні сполуки свинцю, що разом з бенз/а/піреном належать до 1 класу небезпеки. 


Таким чином, найбільш екологічно чистою є технологія збору та вивезення ТПВ великовантажними сміттєвозами, або з їх частковим використанням (наприклад при будівництві сміттєперевантажувальних станцій).  


Споруди із знешкодження і утилізації ТПВ (полігони, сміттєспалювальні заводи, сміттєпереробні заводи і т.і.) також являються джерелами забруднення навколишнього природного середовища.


Полігони ТПВ - є одним з небезпечних об’єктів комунального господарства. Полігони ТПВ негативно впливають безпосередньо на оточуюче середовище – підземні та поверхневі води, атмосферу, ґрунти, рослинність, тварин. Людина піддається як прямому 
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впливу полігонів, так і опосередкованому, під час контакту зі зміненими компонентами навколишнього середовища.


Як показали результати обстеження різноманітних полігонів ТПВ, забруднення грунту, рослинності, поверхневих та підземних вод, повітря в районі полігонів відбувається з різною швидкістю та має різні масштаби.


По мірі складування відходів нагромаджується сумарна кількість потенційно шкідливих речовин. Міграція забруднюючих речовин продовжується  тривалий час вже після закриття полігону, доки в природній системі не встановиться рівновага.

Таблиця 21 – Розрахункова загальна кількість викидів забруднюючих речовин від спецавтотранспорту

Варіанти збирання та вивезення ТПВ
Кількість сміттєвозів
Загальні витрати палива, т/рік
Загальні  викиди забруднюючих речовин,  т/рік




Оксид вуглецю
Діоксид азоту
Вуглеводні
Діоксид сірки
Сажа
Сполуки свинцю
Бенз/а/пірен

Вивезення ТПВ малотоннажними сміттєвозами на полігон ТПВ (з сортуванням або без)
76
1107,4
664,4
44,3
110,7
2,2
0,6
0,3
2,5х10-5

Збирання ТПВ у євроконтейнери та вивезення їх великовантажними сміттєвозами на полігон ТПВ
45
468,5
46,9
18,7
14,1
9,4
7,3
-
1,5х10-5

Роздільне збирання харчових відходів малотоннажними сміттєвозами з вивезенням на компостувальну установку на території ССЗ  та збирання решти ТПВ великовантажними сміттєвозами з вивезенням на сортувальну установку на полігон
35 – велик.

15 – малот.
376,7

645,215
37,7

98,1
15,1

6,6
11,3

16,5
7,5

0,3
5,8

0,095
-

0,05
1,2х10-5
3,8х10-6



1021,9
136,6
21,7
27,8
7,9
5,9
0,05
1,5х10-5

Збирання ТПВ валового збору великовантажними сміттєвозами  та вивезення на ХССЗ. Утилізація шлака і золи у складі будматеріалів або вивезення їх на полігон ТПВ
45
468,5
46,9
18,7
14,1
9,4
7,3
-
1,5х10-5

Роздільне збирання ресурсно-цінних компонентів ТПВ з вивезенням їх підприємствам-переробникам. Вивезення решти відходів на полігон.
36
120,0
12,0
4,8
3,6
2,4
1,9
-
3,7х10-6
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Надзвичайно різнорідні за складом відходи (харчові залишки, папір, метал, резина, скло, деревина, ткань, синтетичні сполуки, в тому числі токсичні), контактуючи з  геологічним середовищем, піддаються складним хімічним та біохімічним змінам, що стає причиною утворювання великої кількості сполук в рідкому, твердому та газоподібному вигляді. Відходи  тліють, горять, димлять. На звалищах збираються маси комах, птахів, тварин. 

Основні принципи складування твердих побутових відходів з урахуванням дотримання санітарно-гігієнічних вимог полягають у наступних заходах [ 43, 44 ]: складування на спеціально підготовленій водонепроникній основі; розподіл відходів по ділянці тонким шаром, їхнє ущільнення та пересипання інертним грунтом; збір і очищення фільтрату, що надходить із товщі матеріалу, збір та утилізація біогазу.


Припускається спільне захоронення з ТПВ окремих видів нетоксичних промислових відходів. Забороняється складування разом із побутовими відходами трупів тварин, токсичних, вибухонебезпечних і тонкодисперсних промислових відходів. Для решти промислових відходів повинна бути організована переробка, або спеціальний полігон, де забезпечується їх повне знищення або нейтралізація.


Складування ТПВ припускається тільки в місцях, визначених робочою картою, з ущільненням прошарками висотою 0,2-0,5 см за допомогою бульдозера або котків. Регулярно підлягають очищенню нагірні обвідні канали, що призначені для перехоплення і відводу поверхневих і грунтових вод у відкриті водойми.


На території полігона категорично забороняється спалювання ТПВ, а у випадку їхнього самозаймання здійснюються протипожежні міри безпеки (зволоження, ізоляція інертним прошарком грунту, ущільнення механічними котками).


Спалювання нероздільного потоку відходів на сміттєспалювальних заводах у теперішній час вважається надмірно небезпечним. Для якісного спалювання потрібна попередня обробка (сортування) ТПВ. При сортуванні з ТПВ намагаються виділити великі об’єкти, метали та додатково їх  подрібнити. Для того, щоб зменшити шкідливі викиди, зі сміття також видаляють батарейки і акумулятори, пластик й листя. 


Екологічний вплив сміттєспалювального заводу насамперед пов’язаний з  забрудненням повітря, в першу чергу – дрібнодисперсним пилом, оксидами сірководню і азоту, фуранами и діоксинами. Серйозні  проблеми виникають також із захороненням  золи від сміттєспалювання, яка складає до 30% від вихідної ваги відходів і яка, в силу своїх хімічних та фізичних властивостей, не може бути захороненою на звичайних 
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звалищах. Для безпечного захоронення золи повинні влаштовуватись спеціальні сховища з контролем та очисткою стоків.

Шкідливі і небезпечні наслідки спалювання сміття широко досліджені вітчизняними спеціалістами. Показано, що продукти спалювання ТПВ валового збору  на сміттєспалювальних заводах застарілої конструкції містять у помітних кількостях летючі органічні речовини - бензол, ацетон, алефіни, дієни, фенол і т. ін.; у попелі виявлені кадмій, кобальт, свинець, олово, миш'як, цинк і т.д., у шлаку - ртуть, залізо, свинець, олово, цинк і т. ін., причому вміст важких металів у твердих продуктах спалювання перевищує допустимий  норматив їх вмісту у грунті. 

Таким чином, для безпечної експлуатації сміттєспалювальних заводів, необхідно втілення заходів щодо попередження шкідливого впливу газових викидів на атмосферне повітря, а саме: на етапі проектування треба передбачити систему очищення газів, що включає системи сухого та мокрого золоуловлювання, електростатичні фільтри та каталітичне спалювання. 


Сміттєсортувальні установки – включають розділення відходів на окремі фракції, відбір частини ресурсно-цінних компонентів, їх пакетування (пресування), передачу для утилізації в якості вторинних ресурсів підприємствам, що виробляють папір, пластик, метали, скло тощо, або часткове самостійне виготовлення виробів з відібраних матеріалів.


Основні чинники, що впливатимуть на навколишнє середовище – шум, викиди в повітря  забруднюючих речовин від устаткування для подрібнення та механічного сортування відходів, а також рідина, яка може виділятися при пресуванні ТПВ.


Для запобігання негативного впливу сміттєсортувальних станцій на навколишнє природне середовище необхідно передбачати газоочисні установки та водоочисні споруди.


Компостувальні установки (або майданчики) включають обладнання для переробки і стабілізації органічної частини твердих побутових відходів за допомогою мікроорганізмів, з одержанням цінного добрива для рослинництва (компосту, біопалива).


Основні чинники впливу на навколишнє середовище – шум та викиди забруднюючих речовин від транспорту та устаткування, неприємні запахи і пил від біобарабанів (або камер) при компостуванні і від буртів компосту при перегортанні та вилежуванні. Для запобігання забруднення повітря, необхідно передбачати газоочисні установки.

123


Одним з основних заходів захисту повітря житлових районів від шкідливих викидів об’єктів санітарної очистки є влаштування санітарно-захисних зон (СЗЗ).


Розміри нормативної СЗЗ до межі житлової забудови встановлюють у залежності від потужності підприємства, особливостей технологічного процесу, характеру і кількості токсичних речовин що виділяються в атмосферу. Відповідно до санітарної класифікації промислових підприємств розміри санітарно-захисних зон встановлюються в межах від 50 до 3000 м у залежності від класу небезпеки підприємства.

Таблиця 22 – Розміри санітарно-захисних зон для об’єктів санітарної очистки [52]
Назва об’єкту
Клас небезпеки підприємства
Розмір СЗЗ

Неудосконалені звалища для відходів для рідких органічних та твердих відходів
1
1000

Сховища для худоби з захороненням в ямах
2
500

Утильзаводи для ліквідації трупів тварин і конфіскатів
2
500

Сміттєспалювальні і сміттєпереробні заводи центральні
2
500

Удосконалені звалища твердих відходів
2
500

Ділянки компостування твердих відходів центральні
2
500

Сміттєспалювальні та сміттєсортувальні заводи районного призначення
3
300

Центральні бази зі збору утильсировини
3
300

Сховища для худоби з біологічними камерами
3
300

Зливні станції
3
300

Компостування сміття без фекалій
3
300

Бази районного призначення для збору утильсировини
4
100

Механізовані транспортні парки з очищення міст
4
100

Склади тимчасового утримання утильсировини без її переробки
4
100

Підприємства з технологічними процесами, що не призводять до виділення в атмосферу забруднюючих речовин, припускається розміщати в межах житлових районів.  СЗЗ не можна розглядати як резервну територію і використовувати її для розширення промислової площадки. На території СЗЗ припускається розміщення об'єктів більш низького класу шкідливості, чим основне виробництво, - складів, гаражів, автостоянок і т.п. Територія СЗЗ повинна бути упоряджена й озеленена.


При перебуванні промислового підприємства усередині житлової забудови і неможливості забезпечити дотримання розмірів СЗЗ відповідно до нормативів необхідно забезпечити ступінь очищення викидів до рівня ГДК на межі підприємства.
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