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Харківська міська рада стурбована значним зростанням соціальної напруги серед жителів міста, що мають статус громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. Це пов’язано із недостатнім надходженням коштів державного бюджету України для цільового медикаментозного забезпечення зазначеної категорії населення.

Забезпечення лікарськими засобами громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, що проживають у м. Харкові, знаходиться поза межами повноважень Харківської міської ради, а в бюджеті м. Харкова не передбачені кошти для реалізації відповідної пільги. Відповідно до ст. ст. 20-23 Закону України “Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи” та іншим нормативним актам державної виконавчої влади, оплата за лікарські засоби за рецептами лікарів має здійснюватися за рахунок коштів державного бюджету.

На цей час заборгованість державного бюджету за оплату медикаментів, що отримані громадянами – жителями м. Харкова, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, складає                        понад 500,0 тис. грн.

На підставі вищезазначеного, просимо Вашого сприяння у вирішенні питання реалізації пільги на безоплатне отримання лікарських засобів громадянами – жителями м. Харкова, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, та відповідного забезпечення у встановленому порядку коштами державного бюджету України.
 

Міський голова 






             
В. Шумілкін

До Верховної Ради України
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